

ТРАНСФОРМАЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ И СЕМЕЙНАЯ ПОЛИТИКА

Варич В. Н., Шебанова И. А. (Брест, Беларусь)

Современная семья представляет собой динамично развивающийся социальный институт, который претерпевает серьезную трансформацию под влиянием социокультурных и личностных факторов. Происходящие в обществе изменения затрагивают значимость семьи для отдельного человека, общества и государства, то есть существенным образом влияют на ее ценностный статус. В качестве одного из важнейших агентов социализации семья во многом определяет ценности подрастающего поколения. В то же время успешная социализация в современном обществе зависит от ряда взаимосвязанных факторов, среди которых – трансформация основных социальных функций семьи, изменение ролевых функций внутри нее, а также государственная семейная политика.

Институт семьи в Беларуси изменяется в русле общих тенденций трансформации семьи в постиндустриальном обществе. Данные социологических опросов показывают, что белорусская семья по преимуществу представляет собой полную нуклеарную малодетную семью, в то время как патриархальная семья становится все более редким явлением. Об этом свидетельствуют, в частности, материалы социологического исследования, проведенного в рамках договора с БРФФИ №14Р-039 от 23.05.2014, в ходе которого были сопоставлены представления о семье представителей трех возрастных групп – подростков, молодежи и родительского поколения.

Преобладающий тип белорусской семьи оказывает влияние на представления подрастающего поколения о желаемом образе семьи. Значительная часть молодых белорусов либо не имеет идеала семьи, либо затрудняется его охарактеризовать. Такого рода неопределенность во многом обусловлена общими тенденциями развития современного информационного общества. На представления о семье влияют, во-первых, плюралистические установки современной культуры, во-вторых, отсутствие серьезной религиозной составляющей в мировоззрении, в-третьих, перманентное воздействие современных форм коммуникации на социализацию молодых людей, в-четвертых, слабо выраженная преемственность семейных ценностей и традиций в нуклеарной семье.

В то же время на представления о семье влияют также и те факторы, которые связаны с развитием белорусского общества. Важнейшими из них представляются отсутствие единой иерархии ценностей и недостаточно эффективная работа основных институтов социализации по формированию идеала семьи. Поэтому в жизненно важных вопросах, касающихся создания и функционирования семьи, белорусы ориентируются на привычные модели поведения и отношений в семье, присущие их родителям и воспринимаемые как собственные представления. Семья при этом является важнейшей



базовой ценностью современных белорусов, а также рассматривается ими как важнейшая инструментальная ценность в достижении жизненного успеха.

Сопоставление ролевых статусов супругов (по данным проведенного исследования) показывает, что в большинстве семей существует глава семьи, однако происходит существенное размывание этого понятия в сознании опрошенных по мере их взросления. Поскольку в современной семье, как правило, работают оба супруга, постольку роль главы семьи как «кормильца» постепенно утрачивает свою значимость. Поэтому в сознании белорусских подростков и молодых людей заметно стремление к эгалитарной семье с равным распределением обязанностей. При этом проведенный опрос показывает, что большая часть детей получает достаточно важную информацию о ролевых функциях в семье не от родителей, а из других источников, поскольку данная тема весьма редко (или никогда) является предметом обсуждения в их семьях.

Социологи постсоветских стран активно изучают и пытаются выявить тенденции изменения содержания семейного воспитания в новых социокультурных условиях. В целом можно утверждать, что в современной семье существенно возросла неопределенность тех ценностей, к которым родители приобщают своих детей. Многие родители продолжают ориентировать подрастающее поколение на нормы и правила нравственной, трудовой культуры, которые у них выработывались в детстве их собственными родителями. Другие пытаются сформировать у детей установки, которые обеспечивают лишь элементарную культуру поведения дома, не стремясь выработать совокупность тех принципов, которые обеспечивают на основе самообразования и самовоспитания успешную адаптацию личности к жизни в постоянно меняющемся мире.

Основные воспитательные усилия в современной семье нацелены на личный успех, материальное благополучие, достижение карьерных целей, то есть имеют характер индивидуалистических, а не семейных ценностей. В ходе опроса выявились существенные расхождения между целями воспитания, декларируемыми родителями, и тем, как процесс воспитания воспринимается детьми. Происходит трансформация воспитательных ценностей и стратегий в белорусских и российских семьях, однако реальное внедрение новых форм воспитания происходит относительно медленно.

Эффективность реализации семьей основных функций, в том числе и функции социализации (воспитания) подрастающего поколения, существенно возрастает в условиях реализации продуманной семейной политики. Семейную политику государства определяют многочисленные внутренние и внешние факторы. Сюда можно отнести социально-экономическую и политическую систему, внутреннюю и внешнюю политику государства, идеологию и культуру, религию и право – все эти составляющие предопределяют общие условия жизни семьи. Государство способствует или не способствует созданию условий для обеспечения зарабатывания денег трудоспособным населением, регулирует условия пенсионного обеспечения,



обеспечивает возможности получения образования и услуг здравоохранения и определяет уровень социальной защиты для наиболее уязвимых категорий населения и т.д. Все эти условия дают возможность удовлетворять биологические и социальные потребности и выполнять свои основные функции семьи на микроуровне. На этом уровне действуют как объективные (семейная политика государства) так и субъективные факторы, определяемые жизнедеятельностью конкретной семьи.

Проведенное исследование показывает, что во всех возрастных группах понятие семейной политики ассоциируется в первую очередь с деятельностью государственных структур.

Таблица 1 – Должно ли государство поддерживать семью?

	подростки	молодежь	родители
да	66,2	79,4	66,2
нет	1,5	0,0	0,0
главное – чтобы не мешало	1,5	8,8	20,6
только малообеспеченные семьи	11,8	4,4	4,4
затрудняюсь ответить	5,9	7,4	8,8
другое	14,7	1,4	1,4

Порядка 70% опрошенных респондентов полагают, что государство должно проводить политику, направленную на поддержание семьи, независимо от обеспеченности. С возрастом растет показатель «главное – чтобы не мешало», но падает показатель по адресной поддержке только малообеспеченным семьям. При этом большинство респондентов чувствуют недостаточную социальную защищенность своих семей, но не имеют сформированных представлений о том, как сделать государственную семейную политику более эффективной, а также о том, какие социальные институты и структуры могут быть привлечены к ее реализации наряду с государством. Молодые респонденты в большей степени, чем родители, склонны рассчитывать на собственные силы и на социальную активность со стороны бизнеса:

Таблица 2 – Кто должен помогать семье, кроме государства?

	молодежь	родители
бизнес	7,5	6,0
церковь	3,0	6,0
некоммерческие организации	1,5	7,5
объединения самих семей	16,4	7,5
никто	14,9	16,4
затрудняюсь ответить	56,7	46,3
другое	-	10,4

Таким образом, молодые и взрослые респонденты полны ожиданий на социальную поддержку семьи государством, отводя незначительную роль другим социальным институтам, некоммерческим организациям и церкви. Говоря о соответствии семейной политики в Беларуси ожиданиям ее

граждан, можно заметить, что белорусы ощущают чувство некоторой незащищенности своих семей. Несмотря на серьезные шаги, которые были предприняты в Беларуси в области семейной политики, практическая реализация этих шагов не всегда вызывает удовлетворение. Поэтому необходима разработка долговременных, результативных и комплексных мер семейной политики, которая способствовала бы выполнению семьей ее базовых социальных функций.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ

Вонсович Л. В. (Минск, Беларусь)

Трансформационные изменения, с которыми в течение последних лет столкнулись все без исключения постсоветские общества, в том числе и Республика Беларусь, в современных условиях оказываются решающими факторами, предопределяющими стратегии социально-экономического и политического развития этих государств. Трансформирующиеся страны пытались в разной степени сочетать цели перехода к устойчивому развитию, перехода к построению постиндустриального информационного общества с целями создания общественных благ, что нашло отражение в выборе одной из основных моделей экономики: рыночной, государственно-административной или смешанной. Как показывает опыт изучения развивающихся стран, социальные и экономические процессы во многом определяются факторами, которые не могут быть сведены только к экономическим или политическим. Большое влияние на общественное развитие оказывают ментальные черты, национальный характер, культурные традиции народа. Цивилизационные процессы являются тем системным фактором, который объединяет социальные, культурные, экономические, политические уровни в единое целое, определяя тем самым специфику развития государства.

Стратегической целью развития Республики Беларусь в условиях глобальных трансформаций является динамичное повышение уровня благосостояния, обогащение культуры, нравственности народа на основе интеллектуально-инновационного развития экономической, социальной и духовной сфер, сохранение окружающей среды для нынешних и будущих поколений. Большое значение в реализации обозначенной выше цели играет государство, обеспечивающее воспроизводство тех социальных ресурсов, из которых оно черпает себе поддержку и создает предпосылки для расширенного воспроизводства своей деятельности, а также обеспечения стабильности всей общественной системы.

Роль государства в обеспечении устойчивого развития определяется пределами его вмешательства в социальную и экономические сферы, а,